

偏鄉急救大考驗！彰基與興大醫學生迎戰專業訓練 守護原民健康

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

眉原部落最近可熱鬧了，彰基醫學中心和中興大學後醫系學生攜手來到南投縣仁愛鄉，帶來了一場別開生面的「生命急救訓練」。這次活動不是比體力，而是拼腦力和動手能力！透過生動有趣的教學方式，讓原住民部落的民眾學會了急救技能，還在肺部模型手作活動中，親眼見證了抽菸對肺部的恐怖傷害！

活動一開始，興大後醫學系的學生們就以幽默活潑的方式帶大家進入「急救世界」。從 CPR（心肺復甦術）到 AED（自動體外心臟電擊器）的操作，全都用淺顯易懂的話語一一講解。學生們一邊說，一邊示範如何應對危急情況，現場民眾聽得津津有味，還紛紛舉手參與實際操作。特別是幾位長者，看起來很害羞，結果一下台動作可靈活了，還和學生們一起互動起來，並從快樂中學習！

讓大家最驚喜的莫過於那場「肺部模型 DIY」活動。學生們巧妙地利用寶特瓶、吸管、氣球做出呼吸系統的模型，讓居民自己動手操作，模擬人體的呼吸過程。當模型吸入有色氣體時，「肺部」竟然逐漸變色！大家瞬間恍然大悟，這不就是抽菸會讓肺變髒嗎？活動現場充滿了驚嘆聲，連小朋友們都興奮地說：「原來抽菸這麼可怕！」大夥兒紛紛拿著自己製作的模型合影，笑著說要好好珍惜健康。

彰基骨科部副主任王偉勛醫師表示，彰基在陳穆寬總院長帶領之下，秉持「深根建造、謙卑服事」精神，在教學服務研究方面，希望能夠積極投入社會，此次結合眉原教會活動及興大學後醫系的偏鄉服務，將一些資源投注到急救醫療教育，不論是學生和小朋友及銀髮族，都非常熱烈的參與，希望透過教學讓他們萬一遇到緊急狀況的時候，能夠給予需要救助的人緊急的協助，讓他把握急救前的 5 分鐘，能夠有機會等到救護車的救援。

彰基護理部督導長張倩蜜護理師表示，彰基護理部與興大後醫系的學生前往眉原教會，這一次主要的偏鄉醫療主軸是 CPR 的教學及 AED 的使用，期待與當地居民的合作，幫助提升他們 CPR 的能力，當他們遇到緊急狀況的時候，能夠有第一時間最好的處理。

彰基院牧部牧師表示，感謝天父上帝的創造，透過彰基院牧部、CPR 老師及興大後醫系學生，前往眉原部落進行 CPR 及醫療常識教導，期盼在未來能夠在醫療部分繼續協助偏鄉醫療上的需要。彰基及中興大學今年是第 2 次的合作在眉原部落，感謝陳穆寬總院長及院長室團隊，支持偏鄉的醫療常識的課程，特別結合興大後醫系學生及老師們一同前往。透過這樣的交流，讓後醫系學生能夠

儘早接觸到偏鄉在疾病上的需要，更重要的就是緊急醫療的方式、常識與教學，能夠幫助他們在遇到緊急狀況的時候，能夠立即的處理，也幫助這個部落的一些醫療常識，感謝主。

興大醫學院闕斌如副院長表示，非常高興帶著醫學院後醫系學生前往眉原會，向當地的部落居民做急救訓練的介紹。當然有這個機會，也要非常感謝彰基長期經營當地居民的感情，讓興大後醫系學生可以到教會，更謝謝彰基陳穆寬總院長從一開始與當地區建立關係，以及彰基醫學中心協助教學。當地的居民有這樣的需求，這是興大醫學院及彰基希望帶給原鄉居民提升醫療不足的機會，也是中興大學希望未來能夠在大學社會責任上面盡更多的義務，或是希望能夠盡力彌平偏鄉醫療不平權的問題。感謝有這樣的機會，看到這麼多可愛的小朋友，還有健康的長者，更希望教學及急救訓練，可以讓健康的意識從小朋友的心裡面先扎根，也幫助這些年長的長者，有更好維持健康的意念，興大後醫系學生會持續在此地深耕、服務。

眉原教會牧師彭偉華表示，眉原部落離都市比較有一段距離，所以每次當有急需的時候，可能時間上會被拖延，所以在這次的服務有基本的 CPR 的知識教導，還有實際的操作，覺得至少在送醫過程中，可以在第一個時間去做解決，也可以延長他們的生命；這樣的服務覺得很好，也是將來可以直接回饋在教會、回饋在他們的生命當中，也讓族人對這個知識是非常看重的。

眉原教會長老李麗玉表示，非常感謝彰基及興大後醫學系醫學生，帶給教會「心肺復甦術」這麼好的教導，部落及偏鄉地方很少接觸或見到急救的硬體及方式。不要看小朋友幼小，其實他們都記在腦子裡面，過去看電視真的有小朋友救了突然心跳停止的家人，當透過學習加深印象，相信神會給教會的寶貝們恩賜，讓他們在學習當中用到家人身上，也用到部落的身上。

眉原文化健康站照顧員孔郡廷表示，透過活動幫助在地的居民強化健康意識，在需要急救的時候，也能夠去更熟悉 CPR、AED 的技術，也希望透過這樣的方式，能夠提升對比較專業的急救知識能夠更增加，然後也可以提升生活品質。

參與活動的後醫系學生們則直呼「超有成就感」！王之靖同學笑著說：「看見長者們那麼積極參與，真的覺得我們的教學有打動他們！」黃昱衡則分享道：「這次偏鄉服務讓我更了解當地居民的需求，學到如何靈活運用所學幫助別人，真的很有意義。」

這次的「生命急救班」活動，在滿滿的笑聲與掌聲中圓滿結束。透過這次活動，眉原部落的居民們不僅掌握了急救知識，也種下了健康的種子。學生們也

從中獲得了在校學習，透過現場教育原住民的實踐機會，對偏鄉醫療服務有了更深刻的理解。未來，彰基與興大後醫系將繼續攜手，為偏鄉帶來更多的愛與關懷，讓健康守護每一位居民！